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Ausschuss fiir Stadtentwicklung und Verkehr am 18. Mérz 2010

Beigefiigt ibersenden wir die schriftliche Beantwortung zur Anfrage der Fraktion Kasseler
Linke.ASG ,Okologische und skonomische Bilanz Neubaugebiet SchloRackerstralie”, Vorlage-Nr.
101.16.1633, soTreteseh TRt rertmerterimirane OB rattormitosterrireer et
T ; = mit der Bitte um Versendung mit der Einladung zur néchsten
Ausschusssitzung.

(e

Dr. Joachim Lohse
Stadtrat

Anlagerr
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Ausschuss fiir Stadtentwicklung und Verkehr .
Anfrage der Fraktion der Kasseler Linke.ASG: ,,Okologische und 6konomische
Bilanz Neubaugebiet SchloRickerstraBe®, Vorlage-Nr. 101.16.1633

Frage Nr. 1: Mit welchen Planungskosten rechnet der Magistrat bis zur Rechtswirksamkeit des
Bebauungsplans?

Antwort:

Die Planungskosten werden bis zur Rechtskraft des Bebauungsplanes ca. 13.000 € betragen
(Bebauungsplan mit Grinordnungsplan).

Frage Nr. 22 Wie hoch sind die Verwaltungskosten der Stadt Kassel in diesem Verfahren?
Antwort:

Verwaltungskosten sind nicht projektbezogen verfugbar.

Frage Nr. 3: In welcher Hohe wird mit weiteren Kosten wie z. B. Grunderwerb, Erschlieung,
Bombenraumung, Finanzierungskosten, der Verlegung der Hauptwasserleitung
usw. im einzeinen gerechnet?

Frage Nr. 4. Wie sind die Gesamtkosten pro gm zu verkaufendem Grundstiick?

Frage Nr. 5:  Wie fallt die Gesamtbilanz fur die Stadtkasse aus, falls alle Grundstiicke innerhalb
von 5 Jahren verkauft wirden?

Frage Nr. 6.: st der Verkauf an einen Bautrager beabsichtigt?
Antwort des Liegenschaftsamtes:

Fir die Umsetzung des in Aufstellung befindlichen Bebauungsplanes Nr. IV/62 ,Schlolbacker-
straie" wird ein Umlegungsverfahren gemaR den Bestimmungen der §§ 45 ff. BauGB durchge-
fuhrt. Innerhalb dieses Verfahrens werden der Stadt Kassel die ortlichen Verkehrs- und Griin-
flachen ohne Kaufgeldzahlung Ubereignet.



Die von der Stadt Kassel zu tragenden Kosten firr die Baureifmachung und die Erschlieung
stehen noch nicht endgiiltig fest.

Uber die Hohe der Verkaufspreise haben Grundstiickskommission und Grundstiicksausschuss
bisher noch nicht entschieden. Ausgehend von dem derzeitigen Richtwert (145,00 €/m? ist mit
einer positiven Gesamtbilanz zu rechnen.

Es ist nicht vorgesehen, die stédtischen Baugrundstiicke an einen Bautrager zu verkaufen.

Frage Nr. 7:  Wo verlduft die bestehende Hauptwasserleitung in diesem Gebiet zwischen
SchloRackerstralie und Bahndamm?

Antwort:

Die Hauptwasserleitung verlauft von Nord nach Std der Lange nach durch fast alle geplanten
Baugrundstiicke vom FuBweg an den Garten im Norden bis zur Christbuchenstrale.

Frage Nr. 8 Kann auf die kostenintensive Verlegung der Hauptwasserleitung bei anderer Anord-
nung der Baufenster verzichtet werden?

Antwort:

Leider nein. Es sind verschiedene Lésungen bis hin zu einer Teilverlegung gepruft worden. Letztlich
ist aber nur die vollstandige Neu-Herstellung der Leitung praktikabel. Grundstiickszuschnitt und
Abgrenzung der Baufenster in den beiden nordlichen Baufeldern wurden aber so geandert, dass die
stillgelegte Leitung nur im mittleren Abschnitt zwischen Schwarzenbergstrale und Heckenbreite
zuriickgebaut werden muss, ansonsten aber in den Grundstiicken verbleiben kann.

Frage Nr. 9:  Wie lautet die Einschétzung der Planung fur Kinder, unter anderem zur Frage der
Lage des Spielplatzes, durch die Beauftragten fir Kinder- und Jugendbeteiligung in
den Fachamtern?

Antwort:

Das Kinder- und Jugendbiiro der Stadt war im Bebauungsplanverfahren beteiligt und hat keine
Einwendungen gegen die vorliegende Planung und den Standort des Spielplatzes erhoben.



Frage Nr. 10: Wann soll der Kinderspielplatz mit welcher Ausstattung bespielbar sein?
Antwort:

Aufgrund der Erfordernisse des Bauablaufes kann der Kinderspielplatz erst nach Abschluss der
BaumaRnahmen eingerichtet werden. Die Ausstattung des Spielplatzes wird nach erfolgter Kinder-
und Jugendbeteiligung festgelegt, die der Planung vorausgeht.

Frage Nr. 11: Wie und in welcher Qualitat soll die im rechtswirksamen Flachennutzungsplan dar-
gestellte Grinverbindung gesichert bzw. ausgeweitet werden?

Antwort:

Im nérdlichen Abschnitt besteht diese Griinverbindung aus dem hier vorhandenen aufgelassenen
Bahndamm. Dieser waldartig bewachsene verwilderte Griinbereich wird nicht in die geplante Sied-
lungsentwicklung einbezogen und bleibt als Grinzug unverandert erhalten. Wo dieser Grinzug
nach Siiden hin auslauft, wird er im Plangebiet durch eine sich aufweitende Grunfléche bis zum
Parkplatz an der Christbuchenstrale verlangert. Dieser Abschnitt des Griinzugs wird als offent-
liche Grinflache und als Spielbereich gestaltet. Am FuR des Damms wird im Bebauungsplan eine
durchgangige Fuk-/Radwegeverbindung festgesetzt, die zum Teil als Anliegerstralte ausgebaut
wird. Der gesamte Griinzug wird zusétzlich von Nord nach Sid durch eine Reihe von 24 Baum-
standorten gestaltet.

Frage Nr. 12: Wie ist die kostentréchtige DoppelerschlieRung der Neubaugrundstlicke durch eine
neu zu bauende Strafie parallel zu der bestehenden Anliegerstrafie .Schlosséacker"
mit dem Gebot zur Vermeidung unnétiger Eingriffe in Einklang zu bringen?

Antwort:

Bis auf die Eckgrundstiicke werden samtliche Grundstiicke im Piangebiet nur einseitig durch
sffentliche Verkehrsflachen erschlossen. Bei der in der Anfrage benannten JAnliegerstralke” han-
delt es sich um private ErschlieRungsflachen im Eigentum der Anlieger. Die Stadt hat mit diesen
Anliegern iiber einen Anschluss der neuen Grundstiicke und tber einen Ankauf verhandelt, hatte
aber keinen Erfolg.



Frage Nr. 13: Wie wurde sich die Umweltbilanz verandern, falls auf die Bebauung der Flachen
nérdlich der SchloRackerstrale verzichtet wird?

Antwort:

Die rechtliche Umweltbilanz wiirde sich in keiner Weise verandern. Das Plangebiet ist ,Innen-
bereich” gemal § 34 BauGB. Daher ist im Plangebiet kein Ausgleich erforderlich gemaRk § 1 a (3)
Satz 5 BauGB. Eine Reduzierung der Bebauung filhrt entsprechend zu keiner Anderung. Qualitativ
wiirde die bauliche Versiegelung auf drei Baugrundstucken wegfallen. Die Ubrigen Umweltaus-
wirkungen wéaren minimal. Im Norden und Osten grenzen unmittelbar Griunbereiche an, die ein
vergleichbares Artenspektrum aufweisen wie das Plangebiet. Veradnderungen auf den angefragten
Flachen verandern dieses Artenspektrum nicht und haben weder fur den Stadtteil noch fir die
Stadt insgesamt nennenswerte Umweltauswirkungen.





